

(上接10版)



《这女人,这辈子》剧照。



《生死腾格里》电影海报。



《滑板梦之队》剧照。



《滑板梦之队》电影海报。

05

《这女人,这辈子》
展现女性坚韧

1996年,我的创作旅程开始深入挖掘女性题材,试图通过镜头捕捉那些平凡生活中的不凡力量。当时,在宁夏吴忠,有一个擅长酿酒的妇女,当地人称呼她张寡妇,她的丈夫早逝,自己养活孩子,靠着一手精湛的酿酒技艺撑起家庭。现在吴忠当地百姓还对她家酿的酒津津乐道。

深受她的故事启发,我创作了电影剧本《这女人,这辈子》。起初,这部剧本被命名为“张寡妇酒”,然而,在审慎考量下,认为“寡妇”一词对妇女不够尊重,就更名为“这女人,这辈子”,这一改动不仅拓宽了影片的叙事视野,更深刻地凸显了女性在逆境中不屈不挠、积极向上的生活态度,以及她们对美好未来的憧憬与勇敢追求。

《这女人,这辈子》由宁夏电影制片厂精心打造,上映后迅速在社会上引起了广泛共鸣。影片深深触动了广大观众的心弦,也得到了业界的认可,先后获得了“五个一工程”奖,电影百花奖最佳女主角奖,曾代表中国电影参加莫斯科电影节、韩国汉城(釜山)电影节、西班牙电影节等,展示了中国女性故事的独特魅力与深刻内涵,为世界电影文化贡献了宝贵的中国声音。

06

《滑板梦之队》
聚焦儿童成长

1997年,宁夏电影厂、中国儿童电影制片厂联合拍摄了电影《滑板梦之队》,我参与了编剧工作。影片以表现极限运动激情为叙事切入点,以一场滑板梦境作为开篇,随后聚焦于三位性格迥异却同样热爱滑板的普通学生,他们因共同的爱好而结缘,决定组建滑板梦之队,踏上了追求梦想与自我超越的旅程。

在上世纪90年代的文化语境中,滑板作为“舶来文化”的象征,承载着年轻人对自由个性与创新的渴望。这部电影在当时引起了极大的反响,当时宁夏的电影院几乎都在放映这部电影,可见其受欢迎程度。后来该片斩获了“五个一工程”奖,电影华表奖创作、导演、音乐、舞美一等奖,中国儿童片童牛奖创作、导演金奖,作者获创作金奖。这是中国儿童电影剧本第一块文学剧本创作奖牌。记得电影演员于蓝老师颁奖的时候跟我说,“这个作品有思想高度”,希望我拿出更多反映儿童成长的片子。

07

《苦舞》和
《生死腾格里》

在我个人的艺术创作中,数字电影《苦舞》和《生死腾格里》对我影响比较大。其中《苦舞》这部作品拍摄于2011年,深刻描绘了我国山区演员们不畏艰难、矢志不渝的艺术追求。在那个物质条件匮乏的年代,他们没有豪华的排练厅,没有先进的设施,却怀揣着对戏剧的无限热爱,硬是在严冬中,于冰冻的土地上翻滚、跳跃,每一次翻跟头都凝聚着汗水与泪水,是对艺术完美追求的生动诠释。

《生死腾格里》摄制于2000年,讲述中国工农红军西路军遭遇敌人围追堵截,损失惨重,王树声将军率部徒步穿越腾格里沙漠,最终抵达延安的壮阔历程。这是一场生存的挑战,是信念的胜利。在拍摄时,正是普通胶片电影转向数字电影的时期,《生死腾格里》作为国内早期采用数字电影技术的作品之一,制作之路同样充满了探索与挑战。当时面对资金短缺、经验不足的重重困难,创作团队凭借对电影的热爱与执着,克服重重难关,最终完成了这部意义非凡的作品。令人欣慰的是,《生死腾格里》在央视电影频道反复播出了七八年,尤其在八一建军节期间成为必播之选,这不仅是对影片质量的高度认可,也是对那些不朽精神的最深致敬。

08

宁夏电影
可以走得更远

宁夏这片土地上,无论是在历史深处还是当下,都蕴藏着许多好故事,这些故事未来都有可能被搬上银幕,推向世界。这需要宁夏的电影工作者们不懈努力,攻坚克难。

如今我虽然已经退休,但还在担任宁夏文华影视公司董事长一职,并带着年轻的影视拍摄制作人员不断创作新的影片。目前,我们手上有许多已经成熟的剧本,其中两部已经获得国家批准可以拍摄,相信很快就能与广大观众见面,我也非常期待大家能提出宝贵的意见。

随着时代的变化,我们的作品在深度和广度上都有了新的提升。特别是对改革开放和中国社会的理解上,我已经超越了年轻时的想法,心胸更加宽广。电影也是一个宽广的领域,在电影的世界里,哪怕贫穷、落后、荒凉,都可以成为艺术。就像张贤亮先生建立镇北堡西部影城时开玩笑说,“我们在出卖荒凉”。但宁夏不是荒凉,宁夏拥有独特的地形地貌和自然资源,沙、水、山、峡谷等应有尽有,这为拍摄古装片和历史片提供了独特的场所。关于这一点,我曾和张贤亮先生讨论过,认为应该通过影视来带动宁夏的文化和旅游事业。

现在看来,这个观点是正确的。我们应该立足于本土题材的挖掘,比如黄河、六盘山、贺兰山等,这里面都有很多革命故事和自然风光,可以组成很奇特的景观,更有利于在全国的影视圈里发展。只要我们抓住机会,培养自己的演员和导演,利用好这些自然条件,宁夏的电影就可以走得更远。

本版图片均由受访者提供



修改讨论50集电视连续剧《贺龙》。



李乐(右)与张贤亮在一起。